



狀元篇

第三屆中學文憑試破紀錄誕生12名7科5**狀元，由9所傳統英中名校包辦，直資名校聖保羅男女中學更成為狀元學校之冠，出產3名狀元，包括患有色弱的黃浩維（見另稿）。相對以往不少狀元選擇從商，今年12名新科狀元中，最少5位立志從醫，皇仁書院的馬國鳴受2003年沙士期間謝婉雯等醫生無私奉獻的精神感動，決意從醫。嘉諾撒聖瑪利書院就讀的黃靖桐則因外公中風病危啓發從醫，希望以「生命影響生命」。

傳統英中包辦 聖保羅男女成大贏家

文憑試狀元矢志懸壺濟世

12名狀元來自九龍華仁書院、皇仁書院、聖保祿中學、英皇書院等傳統名校，華英中學的楊志聰、協恩中學的陳詠妍，以及聖保羅男女中學的許延鋒，更在數學科延伸部分（M2）考獲5**級，成為「超級狀元」。皇仁的馬國鳴夢想成為醫生，來自基層家庭的他，父親從事裝修，一家四口月入僅一萬多元，大部分需用作供樓，未有額外金錢供國鳴補習。不過，馬國鳴憑自己努力，日花6至7小時溫書，放榜後得知考獲7科5**成績時十分興奮。他說，受2003年沙士期間醫護人員無私奉獻所感動，特別是屯門醫院醫生謝婉雯捨己救人的精神，去年正是沙士爆發10周年，更增強自己心中的那份正義感，冀入讀醫科，將來成為醫生，想幫到有需要的人。

人窮志不短冀助第三世界

英皇書院狀元麥志鏘自言家境一般，家住唐樓的他須申請全額書簿津貼，亦曾因家貧而錯過不少學習機會，包括學習鋼琴，但他坦言不會因為窮而令自己意志消沉，而是努力讀書，對自己有一個交代。中二開始做義工的他希望入讀香港大學醫學院，計劃將來在財政許可的情況下成為「無國界醫生」，用知識幫助第三世界有需要的人。

協恩中學的陳詠妍是今年「超級狀元」之一，對理科有濃烈興趣，最想入讀大學醫科，希望成為醫學科研人員。她最多謝父母。她透露平時最愛就是嘗試到不同的餐廳，為不同的菜式寫食評，是她紓緩壓力的途徑。「我自中五開始已經喜歡吃不同的菜。我見到食家的網上博客的內容很有趣，於是後來為自己的食評開設社交媒体Instagram的帳戶。」她直言，寫食評只是業餘的興趣，不會視為正職。

望為港醫療體系改革貢獻

嘉諾撒聖瑪利書院狀元黃靖桐是家中獨女，從事地產業務多年的黃父為她設立500萬港元的教育基金。去年黃同學外公中風病危，幸獲醫生及時搶救現正逐漸康復。這次事件讓她決定留港報讀醫學系，期望畢業後成為好醫生，為貧苦大眾提供更高質素的治療，未來為香港的醫療體系改革作出貢獻。與靖桐是同班同學的王美瑜亦考獲6科5**，她說，早前父親在廣州遇上交通事故，手指幾乎斷掉，醫院要先付藥費才替病人治療，此事件令她難以釋懷，認為醫生需具備醫德，因而立志從醫。

九龍華仁書院的姚本杰，中五時參加大學醫學系的開放日而對醫學有興趣，有感香港醫療人手短缺，希望將來成為醫生，服務人群。其母親表示，本杰自小已經很自律，雖然喜歡打機，卻不會為此而耽誤學業。她又透露本杰現對醫療科學情有獨鍾，即使成績不好，考不進醫學院，都會選擇護理學等學系，不會考慮工程學等自己並無興趣、與自己志向不符的學科。

黃浩維黑白卷摘7科5**

【大公報訊】今年12名出爐狀元中，聖保羅男女中學的黃浩維患有色弱，身為理科生的他在化學或生物實驗時常因分辨顏色有困難而需延長實驗時間，需要考評局另外提供黑白試卷，最終他勇奪7科5**佳績，亦是特殊教育需要（SEN）學生歷來最佳成績。

黃浩維雖然多次表示色弱並未對應考產生太大影響，但他坦言作為理科生，學習化學或生物時難免遭遇某些需要辨別顏色的時候，「比如有些化學題需要通過顏色分別化學藥劑」，往往此時他需要比一般同學花更長時間應付。而考試時，若試卷印有彩色圖畫，他也必須換一份黑白考卷以方便作答。

黃浩維憶述，小時候曾在幼稚園畫畫堂上，因區分不了顏色，將一棵樹的樹幹塗成綠色，樹葉塗入其他顏色，而被老師指責故意搗亂，使他十分傷心。也正因有這種體會，他常外出參加義工活動，去年更獲頒為特別行政區十大傑出學生。他希望入讀香港大學法學課程，「過去參加義工活動會接觸一些新來港人士及單親家庭，希望將來用專業知識能幫助他們更多。」談及如何緩解考試壓力，他表示「同學間鼓勵很重要，班上同學亦有建立WhatsApp群組互相打氣。」



超級狀元許延鋒入劍橋

聖保羅男女中學的許延鋒在數學延伸同獲5**，成為「超級狀元」之一，他將入讀劍橋大學經濟學系，雖然自己是獨子，但媽媽並不擔心他隻身出國讀書，「希望可以鍛煉下獨立能力。」從未參加補習班的許延鋒指，自己每天回家都會複習並整理筆記，考試前只複習筆記本而不看書。他說，平時會打機紓緩壓力，「一些足球遊戲」。作為學校足球隊一員，他放榜前亦有觀看本屆世界杯決賽，並為自己支持的球隊奪冠感到高興。

聖保羅黃蕊獻練書法紓壓

聖保羅男女中學的狀元黃蕊獻，希望入讀香港中文大學中文系。她稱，自小熱愛中文，愛看中文書和寫書法，平時也會練習書法紓壓，她最喜歡陳慧的《拾香紀》，「用淺白語言講述家庭故事，而且是關於香港，共鳴很大。」她認為，這也是文學的吸引力所在。對於是否擔心修讀中文將來難搃工，蕊獻指不特別擔心，認為選科應興趣先行，未來希望從事教師或編輯工作。

徐詠然
聖保祿中學

黃曉晴
聖保祿中學

聖保祿女狀元望助弱勢

跑馬地聖保祿中學誕生了兩名女狀元，分別是徐詠然和黃曉晴，她們巾幘不讓鬚眉。徐詠然平日看很多報章社評，想借筆墨來關心社會時事，希望入讀中大政治與行政學系。日後從事雜誌等文字工作。黃曉晴則表示，叔叔是資深大律師，耳濡目染，對法律產生了極大興趣，希望入讀港大法律系，幫助弱勢社群，例如透過法援工作去幫助基層。



楊志聰出於基層當自強

「即使身於基層也沒有放棄自己的理由。」華英中學的楊志聰於數學科延伸部分（M2）考獲5**，成為「超級狀元」之一。他眼泛淚光，感謝家人支持，「父母都是基層，學習資源較為緊繩，他們節衣縮食，例如花錢讓我補習。」他表示，將報讀科技大學環球商業管理課程，雖然原本考慮讀醫科，但由於醫科修讀年期較其他課程長，憂慮家庭不能負擔課程費用，因而轉投商科。他不認同自己是選擇賺錢而放棄理想，指理想和現實可以同時實現，兩者並無矛盾，勸勉基層學生不要妄自菲薄，又指謀事在人，盡力做到最好。



2014年文憑試狀元榜

姓名	學校	成績	升學志願
許延鋒	聖保羅男女中學	7科5**+數學M2 5**	劍橋大學經濟系
黃蕊獻	聖保羅男女中學	7科5**	中大中文系
黃浩維	聖保羅男女中學	7科5**	港大法律
陳詠妍	協恩中學	7科5**+數學M2 5**	醫學院
楊志聰	華英中學	7科5**+數學M2 5**	環球商業學
徐詠然	聖保祿中學	7科5**	中大政治與行政學系
黃曉晴	聖保祿中學	7科5**	法律
麥志鏘	英皇書院	7科5**	港大醫學院
馬國鳴	皇仁書院	7科5**	醫學院
譚梓恒	聖士提反書院	7科5**	港大文學院
黃靖桐	嘉諾撒聖瑪利書院	7科5**	醫學院
姚本杰	九龍華仁書院	7科5**	醫學院

出爐狀元向「佔中」說不

【大公報訊】「佔領中環」鼓吹違法，反對派更試圖鼓動學生參與，但多位新出爐的文憑試狀元堅決向「佔中」說不。聖士提反書院的譚梓恒直指「佔中」違法，擔心影響前途，絕對不會參與；另有狀元表示不認同利用激進手段表達意見，又認為社會應思考「佔中」所帶來的效果，是否真的對政府有幫助，抑或會對香港造成不利影響。

譚梓恒已年滿18歲，談及「佔中」問題時，他認為爭取民主是好事，但不會參加「佔中」，因為是違法的，亦擔心會影響自己前途。他又說，從未參加過所謂「公投」和「遊行」，自己不是激進的人，會全面看待事物，作理性分析，正如通識課所學的「balance judging」。他又說，在家會與父母談政治，大家不論是非，而是理解事件本身，所以即便家人之間看法不同也不會爭吵。另外，受益於中學通識教育，他學習到不同的分析方法，也接觸很多時事。

來自福建中學的6科5**「榜眼」黎蘊瑩認為，「佔中」對香港未來產生不利影響。她指出，近期立法會接連出現暴力行為，出現扔玻璃杯等激進事件，香港是法治社會，違法暴力行為會受到譴責。同校另一位優秀考生李健禧亦表示，「佔中」行為所爭取的公民提名是違反基本法，他認為現時有部分市民在未清楚事件的情況下，便聽信謠言草草反對，是一種不負責任的行為。他表示，香港沒有戰亂，亦沒有饑荒，能生活在香港是一件很幸福的事，但仍有部分人不知足，做出一些對香港造成不利影響的事情。

協恩中學狀元陳詠妍稱，自己的政治立場是中立，但不會參與「佔中」。她表示，「佔領中環」是違法的行為，雖然「佔領中環」是按自己的意願，但她認為參與者參加前要三思。她表明不會參與九月份的罷課，並表示若果罷課影響她的課業時間，她會選擇將上堂時間當作私人時間。她也不會參

與「佔中投票」，她認為香港人雖然想有普選，但也要遵從基本法。她亦自言對政治議題興趣不大。

英皇書院狀元麥志鏘認為，社會大眾應思考「佔中」能否幫助政改，抑或會帶來反效果。他續稱，他要有更多資料才可理性分析自己對「佔中」的立場，「『佔中』的激烈程度如何？會否帶來民主影響？暴力情況？這些考慮不是聽戴耀廷一個講就可，需要謹慎分析。」談及早前有示威者暴力衝擊立法會，他認為表達聲音有很多途徑，未必要運用如此激進的手段。他續稱，無論在任何情況下都應互相尊重、包容、不應盲目指罵立場不同的人，他認為「只站在自己立場而不設身處地為人設想，這樣的行為是片面、自私」。

對於「佔中」，三名聖保羅男女中學狀元均持中立態度。他們認為目前政府尚未正式提出普選方案，而現時是否必須採用公民抗命這種方式言之尚早。

譚梓恒盼回母校執教

聖士提反書院狀元譚梓恒與一衆希望讀醫的狀元不同，最想報港大英文專業，將來想做老師，甚至十分希望回到母校擔任老師。「若校長請我，做到退休也願意。」有人對他說，以他的成績將來不必屆就做老師，但譚梓恒說，因為中小學階段遇到很多好老師，如中四的中文老師陳太，不僅僅教授書本內容，還善用古文教導做人應具備的修養。

實習記者 楊州 譚之穎 吳家俊 王雋穎 黃楚越（文）

記者 毛依文 林少權 胡家齊 實習記者 吳家俊 王雋穎 黃楚越（圖）